

## МЕМОРИАЛ В ЧЕСТЬ САХАЛИНЦЕВ, ПОГИБШИХ В АФГАНИСТАНЕ И ЧЕЧНЕ

Сколько наших ребят не вернулись назад, Сколько огненных дней пережил ты, солдат. Нам нельзя забывать про Афган и Чечню, Где теряли друзей, проклиная войну. (В. Иванов)

15 февраля 1989 года последние советские солдаты покидали Афганскую землю. Они радовались долгожданному миру, тому, что остались живы. Но даже последние ки-

лометры на пути домой было суждено преодолеть не всем... Афганистан, Приднестровье, Абхазия, Чечня — таков неполный список регионов, где пришлось проливать кровь российскому солдату. Об этих войнах спорят: участие в них есть добро или зло для России? Не напрасны ли были жертвы, искалеченные судьбы?

Война — явление страшное, противоестественное человеческому существованию. Но пока существуют на Земле злоба, ненависть, будут существовать и войны, нанося неизгладимые раны, унося из жизни сыновей, мужей, отцов. И, независимо от интриг высоких политиков, российский солдат всегда выполнял свой воинский долг. Вдали от дома, где люди живут мирной жизнью, огромное количество молодых людей перемалывали в своих жерновах локальные войны, принося горе их семьям. Сколько слез пролито матерями погибших ребят! Эти войны останутся незабываемой трагической меткой. Останутся стихи и песни, рожденные на войне, останутся памятники.

Мемориал в честь сахалинцев, погибших в Афганистане и Чечне, установлен в Южно-Сахалинске в 2004 году. Барельеф из 14 плит с именами погибших солдат и скорбящей матерью в центре возвели в сквере восточнее Аллеи Славы. Евтухов Сергей, Еременко Игорь, Марчук Ян, Каплин Константин, Кузьменко Евгений, Абрамкин Виталий, Муртазалиев Тимофей... 42 сахалинских парня погибли при исполнении воинского долга в Афганистане и Чечне. Но память о них свято хранят оставшиеся в живых товарищи по оружию, их семьи и близкие. Ветераны локальных войн и вооруженных конфликтов считают своим долгом назвать следующим поколениям имена героев, оставивших свои жизни на войне, сохранить о них память. Ветераны явились инициаторами возведения памятника в областном центре. Как рассказал заместитель председателя Сахалинского отделения Всероссийского общественного движения ветеранов локальных войн и военных конфликтов «Боевое братство» И. Савельев, фундамент мемориала был заложен еще в 1999 году. Однако, чтобы продолжить строительство, членам «Боевого братства» пришлось преодолеть немало преград. Катастрофически не хватало средств, поэтому проект неоднократно приостанавливали. По этой причине большую часть работы ветераны выполняли собственными руками. Кроме того, им самим пришлось охранять памятник от вандалов. В течение пяти лет была проделана сложная работа по созданию мемориала в память о погибших земляках. Черновой набросок комплекса сделал



А. Муртазалиев – отец погибшего в Чечне Тимофея Муртазалиева. На вертикально установленных черных гранитных плитах высечены имена сахалинских парней, год рождения, место призыва, год гибели. С двух сторон от центра симметрично изображены цветы – печальные символы: «черными тюльпанами» называли самолеты, вывозившие погибших из Афганистана. В центре – 3-метровая фигура скорбящей матери. Она выпол-

нена из бетона сахалинским скульптором В. Чеботаревым и установлена на железобетонном постаменте. «Вам, погибшим от пуль и осколков, подорвавшимся на минах, наша вечная слава и третий тост» – эти строки эпитафии обращены к тем, кого уже нет в

живых, а также к будущим поколениям, обязанным помнить трагедию Афганистана и Чечни.

Волнующее событие торжественного открытия мемориала состоялось 18 апреля 2004 года. Присутствовали родственники погибших, сослуживцы, губернатор Сахалинской области, мэр областного центра, депутаты, представители общественных организаций. На открытие памятника из Москвы прилетел афганец А. Левашов, а мать погибшего Романа Подольского прибыла из Костромы.

Обелиски, памятники. На них в перечне имен и дат скрыта страшная правда трагедий, отражены страдания человеческой, короткой, как падающая звезда, жизни. Вглядитесь в даты рождения и смерти – многим было чуть за двадцать...

## Список литературы

- **1. Аксёненко Н.** Армейскому мужеству, сплочённости, братству... / Н. Аксёненко // Южно-Сахалинск сегодня. 2004. 20 апр. С. 1.
- **2. Аксёненко Н.** Завершено сооружение мемориала воинам, погибшим в Афганистане и Чечне / Н. Аксёненко ; фот. И. Савельева // Южно-Сахалинск сегодня. 2004. 15 апр. С. 2.
- **3. Борисова В.** Г. Новые памятники Южно-Сахалинска / В. Г. Борисова // II Рыжковские чтения : материалы науч.-практ. конференции. Южно-Сахалинск, 19 сент. 2001 г. Южно-Сахалинск, 2003. С. 96-100.
  - **4. В списках** навечно // Губерн. ведомости. 2004. 20 апр. (На наших островах).
- **5.** Галак А. В списках навечно / А. Галак // Губерн. ведомости. -2004. -20 апр. (На наших островах).
- **6. Лбова Е.** Открыт мемориал солдатам, погибшим в Афганистане и Чечне / Е. Лбова // Свобод. Сахалин. -2004. -22 апр. -C. 4. : фот.
- **7. Открытие** мемориала воинам, погибшим в Афганистане и Чечне // Коммерч. вестн. 2004. 21 апр. С. 2. (Новости).
- **8.** Павловская Н. А. Сахалинский скульптор Владимир Николаевич Чеботарев / Н. А. Павловская // III Рыжковские чтения : материалы краевед. науч.-практ. конференции 5-6 окт. 2004 г., Южно-Сахалинск. Южно- Сахалинск, 2006. С. 44-59.
- **9. Пономарев** С. Память и начальственный склероз / С. Пономарев // Сов. Сахалин. 2004. М- 21 апр.
- **10. Федорчук С.** Историческая скульптура Южно-Сахалинска / С. Федорчук. Южно-Сахалинск, 2009. С. 70-73.